



**Consultoría para la Realización de la Segunda Encuesta del Nivel
de Conocimiento y Percepción de la Población Dominicana
sobre el Tema de Cambio Climático
SDP-35-2021**

Documento de Aclaraciones

No. 1

1) Pregunta 1.- ¿Cuántas provincias desean alcanzar en la investigación? ¿Puede ser una representación provincial por macroregiones, por regiones o se deberá cubrir las 32 provincias del país?

Respuesta 1: Se pretende obtener al menos una representación de las cuatro (4) macroregiones: Metropolitana, Sur, Norte, Este y también desagregación urbano-rural

2) Pregunta 2.- ¿Se permitirán las entrevistas CAPI o PAPI?

Respuesta 2: Es positivo! están permitidas.

3) Pregunta 3.- ¿En caso de utilizarse una metodología mixta de encuestas, qué porcentaje deberá asignarse a las entrevistas CAPI, CATI, CAWI, etc?

Respuesta 3: Si, es posible el uso metodologías mixtas, siempre que éstas eviten los sesgos en la muestra y garanticen la representatividad de la encuesta. Por ejemplo, aplicar metodologías digitales en zonas con amplia penetración de internet (región metropolitana y áreas urbanas) y método presencial en áreas con baja penetración de internet (áreas rurales o provincias de las regiones restantes).

4) Pregunta 4.- ¿Es correcto la edad inicial de 14 años para ser sujeto (a) de realizarle la encuesta?

Respuesta 4: Si, es correcto. Para este estudio es especialmente relevante recolectar la percepción de la población muy joven del país.

5) Pregunta 5.- Sobre la muestra proporcional, ¿Será en base a uno o dos de los parámetros de la composición social (ejemplo, rango etario y sexo) o necesariamente se deben cumplir con los cinco parámetros que indican?

Respuesta 5: No necesariamente se debe cumplir con los cinco parámetros, sin embargo, la proporcionalidad de la muestra debe tener en cuenta la distribución por edad y sexo, así como la distribución geográfica.

6) Pregunta 6. ¿Las entrevistas pueden ser aplicables en las zonas urbanas o debe cumplirse alguna proporcionalidad o porcentaje de muestras rurales-?

Respuesta 6: Se pretende que la distribución de la muestra cumpla con la proporcionalidad urbano-rural del país.

7) Pregunta 7.- Sobre el parámetro “Composición Educacional” ¿pudieran ser más específicos sobre el alcance que esperan de la misma?

Respuesta 7: El parámetro de composición educacional deberá tener en cuenta la distribución del nivel máximo formativo alcanzado por las poblaciones de las macroregiones.

8) Pregunta 8.- ¿Pueden suministrar un modelo del formulario a aplicar o el que han aplicado en ocasiones anteriores u otros países? Esto se debe a que debemos testear el tiempo promedio de cada entrevista, con la finalidad de proyectar tiempo promedio de la encuesta y cantidad de personal necesario. De no poder suministrar el instrumento, ¿pudieran indicar en su experiencia cuál es el tiempo promedio de la entrevista?

Respuesta 8: Se adjunta el cuestionario aplicado en la primera edición del estudio realizada en el 2011. No obstante, ha de tenerse en cuenta que el cuestionario que se aplicará en el presente estudio tendrá modificaciones que podrían alterar levemente la duración de su aplicación.

9) Pregunta 9.- El levantamiento del 2012 se realizó de manera presencial con un cuestionario que sobrepasaba los 35 minutos de aplicación, vemos que en esta ocasión proponen hacerlo vía telefónica, pero en la página 4 punto d. exponen lo siguiente: La información se levantará vía entrevista o a través de cualquier otro medio propuesto por la empresa consultora, siempre y cuando éste garantice la representatividad y calidad de la encuesta. En ese sentido, manifestamos lo siguiente:

1. Un cuestionario con una larga duración para ser aplicado vía telefónica puede afectar la calidad de la data levantada, ya que muchas personas cancelarían la entrevista o responderían de manera automática
2. Los estudios telefónicos no permiten tener una buena representación de la muestra, ya que en algunas zonas del país no hay una buena penetración telefónica y como indican en los TDR ésta deberá ser proporcional a la composición social (rango etario, ocupación, género, estado civil y cualquier variable relevante de este aspecto será determinada por la firma consultora) y a la composición educacional (variable de acuerdo a las estadísticas en materia de educación y/o formación técnico profesional en cada provincia) de la población dominicana.

En vista de los puntos antes expuestos y como el país está entrando en un período de desescalamiento de las medidas de seguridad ante el COVID: *¿Queremos saber si pueden contemplar la opción de realizar el estudio de manera presencial, respetando las medidas de prevención sanitaria para frenar los contagios del COVID?*

Respuesta 9: Teniendo en cuenta el proceso desescalada de las medidas anti-covid implementado por el gobierno, sí es posible realizar el estudio de manera presencial, siempre que se tomen todas las medidas de prevención sanitaria correspondiente. No obstante, el uso de metodologías mixtas está también permitido, siempre que éstas eviten los sesgos en la muestra y garanticen la representatividad de la encuesta. Por ejemplo, aplicar metodologías digitales en zonas con amplia penetración de internet (región metropolitana y áreas urbanas) y método presencial en áreas con baja penetración de internet (áreas rurales o provincias de las regiones restantes).

*****ULTIMA LINEA*****

Unidad de Adquisiciones
Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo
(PNUD)